

幸福生活踏歌来 海南持续保障和改善民生，在自贸港建设中扎实推动共同富裕

本报记者 易添平



在海口施茶村的火山石斛园里，村民在管护石斛花。见习记者 王程龙 摄

今年第一季度，我省多项民生数据同比保持增势——

卫生、社会保障和
社会福利业投资增长
31.1%；

城镇居民人均可
支配收入达11010元，
名义增长4.4%；

农村居民人均可
支配收入达5075元，
名义增长7.9%；

多组飘红的数据，
体现了我省保障和改善
民生的温度。

让人民生活幸福是“国之大者”。5年来，我省坚持以人民为中心的发展思想，持续保障和改善民生，在自贸港建设中扎实推动共同富裕，让改革发展成果更好更公平惠及全体人民，让百姓有更强的获得感、幸福感、安全感。

种的是苦瓜，甜的是心田。

“苦瓜长势不错，增收有指望啦！”4月25日，看着苦瓜藤蔓已缠绕上2米高的竹架，三亚市育才生态区那受村村民苏祥海的兴奋之情溢于言表。

得益于三亚南繁科学技术研究院
帮扶，苏祥海一家依靠种植苦瓜、青
瓜、豇豆等作物摘掉了“穷帽子”。

海南建设自由贸易港，最大的短板
在农村，最薄弱的基础是“三农”。省委
书记沈晓明指出，打赢脱贫攻坚战，推
动乡村振兴是海南全岛建设自由贸易
试验区和中国特色自由贸易港的重要
前提。

脱贫攻坚，海南“尽锐出战”。我
省建立从省到自然村的五级战斗体

“百姓越烦心、越揪心的事情，我
们政府就要千方百计解决好。”省长冯
飞表示。

如何解决好民生痛点问题，并使
之成为撬动发展的支点？关键是找准
抓手。

实施就业优先战略。据省人力资
源开发局（省就业局）统计，全省职业
技能提升行动（2019—2021年）实施以
来，参加补贴性职业培训共67.21万
人次，3年整体进度达标。

“有了技术，让我扩大生
产有了底气。”文昌市公
坡镇水北村村民魏成宝
说，参加培训后掌握了养
殖技术，2021年在养鸡、
养鱼上小有所成，半年收入

夯实基础 乡村振兴的活力后劲不断增强

系，即成立省打赢脱贫攻坚战指挥部，
下设10个专项工作组，省委成立9个
脱贫攻坚战督查组，各市县设立乡镇
脱贫攻坚大队231个、行政村脱贫攻
坚中队2553个。

2021年，海南夺取了脱贫攻坚全
面胜利，历史性地消除了绝对贫困，与
全国同步实现全面建成小康社会目标，
脱贫攻坚成效在国家考核中连续
3年获评优秀等次。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、
新奋斗的起点。海南铆足劲，奔向新
目标：把全面推进乡村振兴作为海南
自由贸易港建设的基础性工程来谋划
推进，努力打造乡村振兴“海南样板”。

对此，海南成立由7名省级领导分

别担任组长、副组长的省委实施乡村振
兴战略领导小组，举全省全社会之力推
进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果。
全省组建乡村振兴工作队2700多支，助
力乡村振兴的活力后劲不断增强——

昌江黎族自治县王下乡依托全国
“绿水青山就是金山银山”实践创新基
地，高标准规划建设“黎花里”文旅小
镇，着力打造“中国第一黎乡”品牌；

白沙黎族自治县持续举办“啦奥
门”庆丰收山兰文化旅游节，催生3个国
家级非遗项目，4个省级非遗项目，探索
践行“文化旅游+生态旅游”路径……

进发！朝着打造乡村振兴“海南样
板”的目标，琼州大地谱写“农业有奔头、
农民有盼头、农村有看头”的“三农”新篇。

数读 海南民生成绩单

1 近年来，全省每年地方一般公共预算支出的70%以上用于民生保障

2 全省组建乡村振兴工作队2700多支，乡村振兴的活力后劲不断增强

3 全省职业技能提升行动（2019—2021年）实施以来，参加补贴性职业培训共67.21万人次

4 建设农光互补蔬菜大棚4万亩，全省蔬菜平均自给率达到60%，国有平价蔬菜市场销售份额提高到50%以上

5 新一轮禁毒三年大会战开展以来，吸毒人数占比从3.7‰降至1.7‰，群众满意度全国第一

6 今年第一季度，我省多项民生数据同比保持增势：卫生、社会保障和社会福利业投资增长31.1%；城镇居民人均可支配收入达11010元，名义增长4.4%；农村居民人均可支配收入达5075元，名义增长7.9%

制图/杨千懿

新海南 心里话

昌江五大村贫困户羊有仁： 甜瓜“赶走”苦日子

羊有仁在劳作中。
本报记者 刘婧姝 摄

我是昌江黎族自治县海尾镇五大村脱贫户羊有仁，种了10.5亩哈密瓜。这些年种植哈密瓜，吃了不少苦，每日早起干活是常态。但守着这致富产业，心里却有说不出的甜。

4月23日凌晨3时，天黑得伸手不见五指。我早早起床，带上手电筒，来到瓜棚里除草、浇水。

这一茬是1个多月前种的，已经长得半人高了，到5月下旬就能采摘了。今年哈密瓜收购价基本维持在3元一斤，行情不错。我算了算这笔收成，一亩产量约5000斤，除去成本，10.5亩纯利润约10万元。一年能种三茬。

我一家有4口人，女儿身患残疾，儿子在上中学。过去，我和妻子打零工，收入微薄，想要发展产业，苦于没有资金。

2017年，我被纳入建档立卡贫困户。得益于党的精准扶贫政策，我一次
性贷款20万元，开始种植哈密瓜。

由于缺乏种植经验，我只能恶补技术短板。对此，村里举行的技
术培训班，我一场不落。回家后，我还通过专业书籍、网络视频主动学习种瓜技术。

大约用了一个月的时间，我便掌握了种植基本技术。

掌握技术要领后，我还在管理上下功夫，没日没夜地围着瓜棚转。功夫不负有心人，有了哈密瓜产业的助力，2019年，我如愿脱贫，并还清了贷款。

可种瓜也没有那么顺利。去年受台风“狮子山”影响，我的瓜棚薄膜被吹翻，瓜棚里泡了水，损失惨重。我急得晚上睡不着，只能鼓励自己：天灾难免，坏掉一茬，那就接着种。

如今，新的一茬丰收在即，我得在管理上再精细些。让我更加期盼的是，听说最近村里在建电商服务中心，以后我们可以通过电商直播卖哈密瓜了。希望通过电商渠道，进一步扩大销路，让日子更加红火。

(本报记者 刘婧姝 整理)



我省各学校落实“双减”政策，增强学生身体素质。在海南省足协青少年训练基地，小学生在拼抢足球。

本报记者 袁琛 摄



东方东河镇苗村搬迁安置项目已完工，村民将住新房，开启新生活。通讯员 赵茜 摄



在陵水新村镇，家庭医生曾祥鹏坐船入户，为村民检查身体。本报记者 袁琛 摄